
Hauptausschuss                                                                       21.01.2021 

des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 8. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 27.10.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende:  17:49Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 3, 39638 

Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Florian Henke  
Herr Andreas Höppner  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann 
Gäste: 
Herr Dirk Kuke 

 

Frau Regina Lessing, Ortsbürgermeisterin  
Verwaltung: 
Herr Maik Machalz, FBL Zentrale Dienste 
und Finanzen 
Herr Ottmar Wiesel, FBL Baudienstleistungen 
Herr Florian Kauer, FDL Sicherheit und Ordnung 
Presse: 
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme                  bis Ende öff. Teil/ 17:25 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion der Altmark-Zeitung           bis Ende öff. Teil/ 17:25 Uhr 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 15.09.2020 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Entwurf der Ergänzungssatzung Dannefeld "Alter Hof" 

Vorlage: 109/10/20 
7 Entwurf der Ergänzungssatzung Berge "Berger Dorfstraße" 

Vorlage: 110/10/20 
8 Einleitung - 1. Änderung Vorhabenbezogener Bebauungsplan - Altengerechtes Wohnen, 

Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 111/10/20 

9 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 113/10/20 

10 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 114/10/20 
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11 Städtebauförderung Gardelegen 
Erweiterung des Fördergebiets "Lebendige Zentren - Altstadt und Bahnhofsvorstadt" 
durch Hinzunahme des Ortsteilzentrums Letzlingen 
Vorlage: 115/10/20 

12 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und  Nutzungsänderung für das Kellerge-
schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Ot-
to-Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12  in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 116/10/20 

13 Entwurf - Bebauungsplan Wohnstandort Am Kämmereiforst - "nördlicher Abschnitt" 
Vorlage: 117/10/20 

14 Abberufung eines sachkundigen Einwohners aus dem Ausschuss für Bau- und Ord-
nungsangelegenheiten 
Vorlage: 118/10/20 

15 Umbesetzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses durch die Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 119/10/20 

16 Entsendung eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes 
Gardelegen durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 120/10/20 

17 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Dannefeld in das Ehrenbeamtenverhält-
nis auf Zeit 
Vorlage: 112/10/20 

18 Sitzungstermine des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen für das Jahr 2021 
Vorlage: 121/10/20 

19 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 

  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, stellt fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen 
Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
  

 Die Bürgermeisterin lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
 
Beschluss:  
Der Hauptausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:            10          
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:           0 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Hauptausschus-
ses am 15.09.2020 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 7. Sitzung des Hauptausschusses am 
15.09.2020 nicht vorliegen. 
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Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.   
  

 Beschluss:  
Der Hauptausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
7. Sitzung des Hauptausschusses am 15.09.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:            10          
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:            0 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 

 Frau Schumacher gibt bekannt, dass in der 7. Sitzung des Hauptausschusses am 
15.09.2020 im nichtöffentlichen Teil der Sitzung der Beschluss zur Besetzung der Stelle der 
Leiterin in der Kindertagesstätte Entdeckerland und Hort im OT Lindstedt gefasst wurde. 

  
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 

 
 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, fragt, ob es Anfragen im Rahmen der Einwohner-

fragestunde gebe. 
 
Da dies nicht der Fall sei beendet sie die Einwohnerfragestunde.  

  
 TOP 6 Entwurf der Ergänzungssatzung Dannefeld "Alter Hof" 

Vorlage: 109/10/20 
 

 Die Bürgermeisterin informiert über die Ergebnisse aus den Sitzungen der Ausschüsse: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld „Alter Hof“ – Die Anhörung erfolgt am 

29.10.2020 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja).                  

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf der Ergänzungssat-
zung Dannefeld „Alter Hof“ mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages zu beschlie-
ßen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:             0 
Enthaltungen:               0 
 
 

 TOP 7 Entwurf der Ergänzungssatzung Berge "Berger Dorfstraße" 
Vorlage: 110/10/20 
 

 Frau Schumacher informiert den Hauptausschuss über die Beratungsergebnisse aus dem 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Berge (12.10.2020) – Anhörung (Zustimmung 7 Ja)  
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja).                  

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf der Ergänzungssat-
zung Berge „Berger Dorfstraße“ mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages zur 
Beschlussfassung. 
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:               0 
 

 TOP 8 Einleitung - 1. Änderung Vorhabenbezogener Bebauungsplan - Altengerechtes Wohnen, 
Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 111/10/20 
 

 Die Bürgermeisterin gibt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ord-
nungsangelegenheiten bekannt – Zustimmung (7 Ja). 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Einleitung der 1. Änderung des 
Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes für altengerechtes Wohnen in der Straße „Vor dem 
Salzwedeler Tor“ mit den Punkten 1 und 2 des Beschlussvorschlages zur Beschlussfas-
sung.    
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:             0 
Enthaltungen:               0 
 

 TOP 9 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 113/10/20 
 

 Über die Beratungsergebnisse wird durch die Bürgermeisterin informiert: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (5 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat zu beschließen, für den Förderan-
trag zu privaten Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen „Klingberg 9, Hanse-
stadt Gardelegen“ einen Förderzuschuss bereitzustellen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 10 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 114/10/20 
 

 Frau Schumacher informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (5 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat zu beschließen, für den Förderan-
trag zu privaten Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen „Rudolf-Breitscheid-
Straße 9, Hansestadt Gardelegen“ einen Förderzuschuss bereitzustellen. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 11 Städtebauförderung Gardelegen 
Erweiterung des Fördergebiets "Lebendige Zentren - Altstadt und Bahnhofsvorstadt" durch 
Hinzunahme des Ortsteilzentrums Letzlingen 
Vorlage: 115/10/20 
 

 Die Bürgermeisterin gibt die Beratungsergebnisse der Ausschüsse und des Ortschaftsrates 
Letzlingen bekannt: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (13.10.2020) – Anhörung (Zustimmung 8 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung ( 5 Ja). 

 
Stadtrat Genz wirbt für die Aufnahme in das Förderprogramm und legt dar, dass durch den 
Ortschaftsrat Letzlingen und die Projektgruppe viel geleistet wurde. 
 
Stadtrat Itagaki informiert, dass in Roxförde für „Engels Hof“ ein Zuzug erfolgte und fragt, 
wie sie vorgehen können, wenn sie sich für das Förderprogramm bewerben wollen.  
 
Die Bürgermeisterin und Herr Wiesel legen dazu dar, dass es nicht um einzelne private 
Maßnahmen gehe und dieses Programm für Roxförde und die anderen kleinen Ortsteile 
nicht zutreffend sei.  Für Private könne über die Dorferneuerung etwas beantragt werden. 
 
Stadtrat Wienecke legt dazu dar, zu überlegen auch für die kleineren Orte etwas zu ma-
chen, da es dort auch kleine Projekte gebe; es sollte nicht nur auf Mieste und Letzlingen zu 
beschränkt werden. 
 
Dazu schlägt Frau Schumacher vor, wenn es gewünscht sei, über die Fraktionen einen An-
trag zu stellen, jedoch nicht für das nächste Jahr oder im Ausschuss für Bau- und Ord-
nungsangelegenheiten über die Vorstellungen zu reden. 
 
Abschließend  äußert Stadtrat Höppner, dass es ein Projekt des Ortschaftsrates Letzlingen 
sei und es Vorbild für andere Ortschaftsräte und Vereine sein sollte, um Ideen zu entwi-
ckeln. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Erweiterung des Fördergebietes 
„Lebendige Zentren – Altstadt und Bahnhofsvorstadt“ durch Hinzunahme des Ortsteilzent-
rums Letzlingen mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:             0 
Enthaltungen:              0 
 

 TOP 12 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und  Nutzungsänderung für das Kellerge-
schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Otto-
Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12  in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 116/10/20 
 

 Über die bisherigen Beratungsergebnisse informiert die Bürgermeisterin: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-und Sportausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (5 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
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 Beschluss: 

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig das Konzept zur Sanierung des Kellergeschos-
ses und Nutzungsänderung für das Kellergeschoss und das Erdgeschoss sowie Maßnah-
men zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Otto-Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12 in der 
Hansestadt Gardelegen mit den Punkten 1 bis 3 zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:               0 
 

 TOP 13 Entwurf - Bebauungsplan Wohnstandort Am Kämmereiforst - "nördlicher Abschnitt" 
Vorlage: 117/10/20 
 

 Das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten wird 
durch Frau Schumacher bekannt gegeben – Zustimmung (7 Ja). 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des Bebauungsplanes 
Wohnstandort Am Kämmereiforst „nördlicher Abschnitt“ mit den Punkten 1 bis 3 zu be-
schließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 14 Abberufung eines sachkundigen Einwohners aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungs-
angelegenheiten 
Vorlage: 118/10/20 
 

 Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Abberufung von Herrn Siegfried 
Jordan als sachkundigen Einwohner aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungsangele-
genheiten zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 15 Umbesetzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses durch die Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 119/10/20 
 

 Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf Vorschlag der Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark die Besetzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses mit 
Stadtrat Siegfried Jordan.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:              0 
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Enthaltungen:               0 
 

 TOP 16 Entsendung eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Gar-
delegen durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 120/10/20 
 

 Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf Vorschlag der Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark Stadtrat Siegfried Jordan als Stellvertreter in die Verbandsver-
sammlung des Wasserverbandes Gardelegen zu entsenden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               10 
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:               0 
 

 TOP 17 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Dannefeld in das Ehrenbeamtenverhältnis 
auf Zeit 
Vorlage: 112/10/20 
 

 Frau Schumacher informiert über das Ergebnis der Beratung im Ausschuss für Bau- und 
Ordnungsangelegenheiten - Zustimmung (7 Ja). 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des Ortswehrleiters 
der Ortsfeuerwehr Dannefeld, Kamerad Tino Krehl, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
zu beschließen. 
 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen. 
  

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:                0 
 

 TOP 18 Sitzungstermine des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen für das Jahr 2021 
Vorlage: 121/10/20 
 

 Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 
Sitzungstermine des Stadtrates für das Jahr 2021 zu bestätigen.  
 
Seinen Ausschüssen und den Ortschafträten empfiehlt er die Termine der Sitzungen des 
Stadtrates und die zur Information überreichten Sitzungstermine des Hauptausschusses bei 
ihrer Terminplanung zu berücksichtigen und zeitlich entsprechend einzuordnen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                10 
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 19 Anfragen und Anregungen 
 

 Frau Schumacher informiert, dass sie bereits im Ausschuss für Bau- und Ordnungsangele-
genheiten informiert habe, dass es gegenwärtig u. a. Fördermöglichkeiten im Rahmen für 
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Sportstättenförderung und  Kitas gebe. Sie legt dar, dass man sich überall dort bewerben 
wolle, wo eine Beantragung von Fördermitteln möglich sei.  
Die Antragsübersicht liege im Fachbereich Baudienstleistungen vor. 
 
Sie informiert weiterhin, dass nach Aussagen des Ministerpräsidenten am heutigen Tag der 
Monat November ein geruhsamer Monat werden wird, da viel „runter gefahren“ werde.  Wei-
tere Einzelheiten werden in den nächsten Tagen bekannt gegeben, sie werde die Stadträte 
informieren. 
 
Des Weiteren informiert sie die Mitglieder des Hauptausschusses, dass der Weihnachts-
markt in Gardelegen nicht stattfinden werde, da aufgrund der steigenden Infektionszahlen 
mit Covid 19 und den großen Auflagen die Abstandsregelungen nicht eingehalten werden 
können.  
 
Bemühen werde man sich den lebendigen Adventskalender für die Kinder auf dem Rat-
hausplatz aufrecht zu erhalten und einen Glühwein- und Würstchenstand anzubieten, in der 
Hoffnung, dass das im Dezember möglich sei.  
 
Stadtrat Kuke, der als Gast an der Sitzung teilnimmt, informiert, dass die AG Innenstadt die 
Stiefelaktion am Nikolaustag durchführen werde. 
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass von den Vorbereitungen für den Bürgerempfang im 
Januar 2021 Abstand genommen werde. Vorgesehen sei derzeit im Mai 2021 im Lindenhof-
garten einen Bürgerempfang durchzuführen. 
 
Stadtrat Itagaki legt dar, dass die Forstbetriebsgemeinschaft für die Pflanzaktion ein großes 
Gebiet als Ausgleichsfläche zur Verfügung stellt. Mit dem Einverständnis von Stadtrat Itaga-
ki werde die Bürgermeisterin seine Telefon Nr. an Frau Ringkamp übergeben.   

  
 
Sitzungsleiter:                Protokollführerin:    
 
 
Mandy Schumacher      Veronika Thiele 
Vorsitzende des Hauptausschusses      
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